

男人的專利疾病 ...攝護腺癌

◎科博愛心社福醫療群 | 林昭兒科診所 | 林昭兒醫師
紀外科診家科診所 | 紀邦杰醫師

攝 摄護腺癌是常見於男性的癌症，50歲以後發病率大為增加，年齡愈增機會愈大。

攝護腺又稱前列腺，位於膀胱出口下方、直腸前面的一個錐形腺體，環繞著尿道。由五個葉及一群腺泡所形成的腺體，外層覆有被膜，兩側為精囊，精囊為一對囊狀腺體，負責分泌精液，華丸製造的精子藉由精管循環送至精囊儲存，射精時攝護腺所分泌的精液會經由小孔進到尿道中，精子與精液的混合液，可激活及延長精子運動的機能。華丸同時也製造華脂酮，用來控制攝護腺的生長及功能。

在台灣攝護腺癌的罹患率亦因平均壽命增加及篩檢進步而顯著增加。據統計2005年，每年每十萬人口有7.9人死於攝護腺癌，在男性癌症死亡原因更躍升到第七位。攝護腺癌已成為國人常見的男性泌尿道癌症。

攝護腺癌的原因

造成攝護腺癌的原因目前並不清楚，推測可能與下列因素有關：

- 遺傳基因：當親人中有攝護腺癌時，得到此病的機會會增加。
- 荷爾蒙：多數攝護腺癌依賴男性激素來維持生長，因此從小被電割或華丸發育不良不會發生此病。
- 飲食與環境：可能致癌物質有廢氣、鍋、橡膠及染料等，也有報告與高脂肪飲食有關。
- 病毒及細菌感染：性對象多，病毒細菌感染機率高，攝護腺癌的機率也高。

攝護腺癌的症狀

由於攝護腺癌生長緩慢，多數人無明顯症狀，初期症狀與攝護腺結節症增生肥大差不多。早期解尿困難或頻尿，偶有血尿、尿路感染、想尿而尿不出來。小便射程細小，解完小便後仍滴滴點點不斷。膀胱容易脹，常發生膀胱炎或尿中帶血。當癌長出攝護腺體侵入鄰近組織時，有時會擴散至鼠蹊部的淋巴結，可能因而經由血液或淋巴系統轉移至全身。攝護腺癌常轉移至骨骼，尤其是脊椎骨，因此骨頭痛也是攝護腺癌的可能症狀之一。後期患者常有貧血。

攝護腺癌的診斷

直腸指診是攝護腺癌基本的檢查。受檢者向前翹膝趴在檢查台上，醫生以戴手套疊加潤滑劑的手指伸入受檢者直腸，去觸診攝護腺體的後側部位，除了感覺腺體大小，評估腺體的結構和硬度度。腺體的彈性是否改變？是否懷疑為癌的硬塊？是否有東西長在腺體上？

血液檢查：抽血檢驗攝護腺特異抗原（PSA），無論是敏感性或特異性都相當高，是個穩定的標記。除了攝護腺癌之外，攝護腺肥大、發炎感染、等病變也有可能造成PSA上升。正常PSA應為4ng/ml，一旦血中PSA異常升高，應接受進一步檢查。

近來血清檢測攝護腺特異抗原更有更進步的推測方式，例如(PSA)的濃度與攝護腺體積的大小的比例，以其比值，可預測攝護腺癌的有無。還有攝護腺特異性抗原在於血液中有兩種形式：結合蛋白與非結合蛋白

白兩種。在良性攝護腺腫大的人，血中非結合蛋白的特異性抗原較多；而攝護腺癌的人其結合蛋白特異性抗原較多，可用來初步推測有無攝護腺癌。

經直腸超音波檢查，超音波探頭經由肛門放在直腸壁的前方音波射向攝護腺由回波影像是否均勻、有無鈣化及巖礁攝護腺的體積等，可以協助醫師診斷。

如果檢驗結果醫師懷疑可能是癌症，患者將再進行切片檢查。切片檢查是確定癌症的必須方法。醫師會用細針穿入攝護腺採取組織。以病理學檢查組織樣本，確定診斷。若有癌細胞存在，醫師再描述腫瘤的分級，與正常攝護腺組織的相似度，推測腫瘤的惡性程度。

攝護腺癌的治療

攝護腺癌的治療方法，包括根除性攝護腺切除、放射線治療、荷爾蒙治療或免疫治療及基因治療等。醫師會依許多因素決定治療方法，這些因素包括疾病的期別、腫瘤的分級（細胞可能的生長及擴散到其它部位的速度）、患者的年齡、一般健康狀況及患者對

治療的意見及其可能引起的副作用。

攝護腺癌患者初期病程進展緩慢且是早期發現可能不需要治療。對於較年長或有其它嚴重內科疾病的患者，也可能不治療。對這些患者治療的副作用和危險遠超過不治療的好處；所以醫師可能用「觀察」追蹤患者，當有狀況時再治療。

手術治療攝護腺癌最常見的治療方式是整個切除攝護腺，叫做根除性攝護腺切除術。

攝護腺癌預防應有的認識

家庭中父親或兄弟曾罹患攝護腺癌的男性得到攝護腺癌的機率會增加，所以健康檢查時要提醒家庭醫師特別注意這一方面的檢查。對50-75歲男性進行直腸指診及血液攝護腺特異抗原濃度的篩檢等，可早期發現早期治療。高脂肪飲食會增加罹患攝護腺癌的危險性，而富含蔬菜與水果的飲食可降低罹患攝護腺癌的發生這是防癌的通則。部份55歲以上之男性使用治療良性攝護腺肥大之藥物例如Fenasteride這類藥物是否可以預防攝護腺癌的發生有待進一步證實。

醫師專介

林燄 醫師

科專愛心社團醫療群/林燄小兒科診所

紀邦杰 醫師

紀外科泌尿科診所

